## 以六堡茶构建中国-东盟命运共同体纽带

六堡茶是中国历史名茶,也是著名的"侨销茶"。清代中后期,六堡茶凭借梧州发达的水运,出深山,入西江,出珠江口下南洋,演绎了"茶船古道"的美誉传奇,成为海上丝绸之路的重要组成部分。同时也是中国-东盟各国各地区间文化交流的桥梁和纽带,岭南文化、客家文化、粤港澳文化与南洋文化交相辉映,加深了中国与东盟各国各地区间的经济、文化等方面的广泛交往、全面交流、深度交融。近年来,梧州市以六堡茶为媒,大力发展六堡茶产业,以文化赋魂、科技赋力、产业赋能三产融合化发展道路为重要抓手,构建中国-东盟命运共同体纽带。

#### 文化赋魂,实现最有效的文化输出

六堡茶是著名的侨销茶,有着1500多年的历史,通过"茶船古道"成为海上丝绸之路的重要商品之一,在东南亚地区享有盛誉。六堡茶制作技艺是国家级非物质文化遗产代表性项目,梧州市不断壮大六堡茶非遗传承人队伍,搭建茶艺师技能大赛、制茶技艺大比拼、六堡茶技能劳动竞赛等平台,把六堡茶文化传承发展到新的高度。目前,全市已有约400名六堡茶后备人才、50名核心专家、国家级非物质文化遗产传承人1人、自治区级非物质文化遗产传承人9人、中国制茶大师2人、国茶

工匠1人。2016年以来,乘着中国-东盟博览会的东风,梧州成功举办了"一带一路"倡议下的"茶船古道"——六堡茶产业发展高峰论坛,并以此为媒介加强与东盟国家以及粤港澳大湾区等地的沟通交流,广泛寻求合作机会,进一步巩固和拓展东盟市场。经过多年深耕市场,梧州六堡茶已经由销路单一的"侨销茶"发展为"畅销茶",六堡茶文化得到更广泛的认同,增强中国文化软实力,加强中国与东盟各国各地区之间的文化交流与联系,扩大国际影响力。

#### 科技赋力,发挥科技动力作用

为了更好发挥标准化在产业发展中的基础性、引领性作用,梧州市加强制定面向东盟的六堡茶标准,进一步提升标准实施效能,扩大六堡茶出口东盟的品牌影响力。一是以六堡茶种植、采摘、加工、出口检验等为重点,拟制定《出口六堡茶。关键技术指标"集成化"解决方案,初步完成《六堡茶出口市量安全符合输往国家或地区的要求,提高六堡茶出口的通关效率,促进六堡茶、国际影响力大幅提升。二是加快制定六堡茶东盟标准,打造六堡茶数字化平台。为实现数据全覆盖,确立六堡茶"身份证",市产投集团

从茶苗开始就通过数字化跟踪茶苗茶园的肥水、农药、采收、采青、检测、出入库仓储、陈化等环节,建立信息化管理系统,确立可溯源的六堡茶"身份证"。通过溯源数据的应用,重塑六堡茶品牌VI形象,采取线上线下相结合的方式,扩大六堡茶在东盟各国的市场占有率,提高六堡茶品牌知名度,为中国东盟命运共同体建设搭桥铺路。

#### 产业赋能,发挥产业核心载体作用

"一片叶子成就一大产业",产业带动发 展。近年来,梧州市秉承原种茶、原工艺、原 产地,以及茶苗、茶园、茶企、茶师、茶市、 茶城六个环节,将重点实施六大工程,分阶 段、抓重点、体系化推动六堡茶全产业链发 力争用5年左右的时间,让六堡茶产业产 值达500亿元,推动六堡茶全产业发展成为联 农带农富农绿色产业。借助东博会平台,近年 来,梧州市共签约茶产业项目66个,总投资 131亿元,为六堡茶产业发展奠定了基础。梧 州六堡茶出口企业从3家提升至13家,预计今 年全市六堡茶总产量将超过3.5万吨,综合产 值将超过160亿元。梧州市的自治区外贸转型 升级基地(梧州六堡茶)拥有2个与六堡茶有 关的公共服务平台、4个研究中心,2000多家 线下专卖经销店,以及六堡茶特色产品专利 217项、自主品牌106个。目前, 梧州市茶叶

专业合作社发展到175户,从业人员达5万多人,直接带动24万多农户受益(其中脱贫人口约3.5万人)。仅茶园的建设就带动茶农平均年增收3000元,六堡茶核心区内茶农人均可支配收入16900元,比所在县平均水平高39%。把六堡茶产业做大做强做优,带领各族群众增收致富,凝心聚力,提升各族群众获得感、幸福感、满足感,绘就中国—东盟命运共同体建设新画卷。

#### 交流共享,搭建互融互通交流平台

六堡茶具有清热祛湿,温和暖胃的功效, 在清朝时期逐渐闻名于国内外,是近代南洋华 工及外出游子必备之品,随着水运、茶船古道 的便利,把六堡茶带到更广阔的世界。六堡茶 在侨胞尤其是东南亚侨胞心里占有极其重要的 地位。说起六堡茶,每个侨胞都会用充满思乡 之情的语调述说着,似乎总有说不完的故事, 每一句话、每一个故事,都打动着每一个聆听 的茶友壶客,都能引起听者的共鸣,更是维系 东南亚侨胞与家乡情感的纽带。六堡茶见证了 历史上梧州各民族其乐融融的交往交流交融的 历史,凝聚港澳台同胞、海外侨胞手足相亲的 同胞情。六堡茶远销东南亚、欧美地区,因此 有"一杯广西六堡茶,浸润几代东南亚华人衷 肠"的美誉。

(覃雪玲 李钰行)

## 国家民委到兴宁区调研民族手工业

3月28日,国家民委共同发展司调研组 到南宁市兴宁区调研民族手工业融合创新发 展工作。自治区民宗委、南宁市委统战部、 市民宗委、兴宁区委统战部等相关领导陪同 调研。

调研组实地考察了兴宁区花鸟市场幽锔堂、罗汉缘非遗文化工作室,详细了解和交流当前民族手工业与现代生活融合创新、传承、经营情况、市场前景以及需要哪些政策扶持、存在的困难等,倾听手工业经营者的意见建议。幽锔堂、罗汉缘非遗文化工作室负责人向调研人员介绍了中国传统锔瓷、日本金银缮、古陶瓷修复,漆器、湿拓画、蛋

雕、葫雕、壮乡俏毛猴等非遗民族手工制作 技艺,并现场展示湿拓画创作的整个过程。

在了解到当前民族手工业经营状况良好,锔瓷业务供不应求的情况后,调研组鼓励手工业经营者继续发扬工匠精神,保护和传承好这些手工艺。同时强调,各级少数民族发展资金要加大对民族手工业的扶持力度,让民族手工业做大做强形成示范,发挥辐射作用,创造更多的社会价值。两家负责人均表示,一定会保护和传承好中华民族优秀传统技艺,让民族手工业不断发扬光大,更好地为经济发展服务。

(梁 菲)



### 金秀小学生网上祭英烈

4月3日,金秀瑶族自治县民族小学学生在网上向先贤先烈鞠躬献花、抒写感言寄语,抒发对革命先烈的敬仰之情。

清明节来临,金秀瑶族自治县各中小学开展"我们的节日·清明"网上祭英烈活动。据了解,今年以"2023·崇尚·清明祭英烈"缅怀先烈、弘扬英烈精神为主题。通过网上追忆先烈的丰功伟绩,缅怀他们的崇高精神,讲好红色故事、传承红色基因、赓续红色血脉,培育和践行社会主义核心价值观,在全社会推动形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

(高如金 刘卓/摄影报道)



# 湖南省江华县考察组到融水调研民族医药保护和发展工作

3月29日,湖南省江华瑶族自治县人大常委会考察组到融水苗族自治县中医 医院考察民族医药保护和发展工作。

考察组先后参观了医院民族医学科、中医药文化展示厅等,详细了解医院 民族医药传承创新发展和学科建设情况,医务人员向考察组详细介绍医院苗医 苗药发展、中医诊疗、中药饮片使用以及院内制剂等。

随后,考察组体验了该院自创的"何氏苗医平衡线灸",对"一根线"便能治疗疾病的县级非物质文化遗产表示赞赏,对医院发展历程、特色诊疗技术、院内制剂功效及民族医药建设等中医特色文化表示高度肯定。

融水中医医院将扎实推动提升民族药服务能力,推进苗医苗药传承创新,加强苗医苗药人才培养,更优质地为苗山群众提供"简、便、验、廉"的民族医药服务。

(陈 军 杨海梅)